

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

JUEVES 25 DE JULIO DE 1867.

Los Sres. suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVIII.

N.º 5104.

Suscripción en Córdoba.
Fuera de Córdoba.

Por un mes... 8 rs.
Por trimestre... 22 rs.
Por un mes... 10 rs.
Por trimestre... 28 rs.

Seccion editorial.

UN LIBRO UTIL.

El foco luminoso que atrae hoy la atención de millones de personas, el centro á donde convergen las miradas de todas las naciones de Europa es la Exposición de París.

Francia ha querido que el mundo entero pague humilde tributo á su renombrado poderío, y lo ha conseguido por medio de la Exposición Universal. Allí se ha reunido un considerable número de Soberanos, de Príncipes, de hombres políticos, de literatos y de artistas. Allí ha tenido lugar la exhibición pública de los mayores adelantos de todos los pueblos, y se ha llevado á feliz término la fusión de todas las razas. El objeto no ha podido ser más laudable, la ejecución supera á cuanto pueda imaginarse.

El campo de Marte ha sido el gran palenque donde cien pueblos agrupados han sostenido esa honrosa lucha de la inteligencia que tanto ensalza y engrandece al hombre; allí se ha debatido la cuestión científica del género humano con verdadero rigor, quedando después vencedores y vencidos en la mayor cordialidad, formando un solo pueblo razas y religiones tan distintas.

La ilustración es el verdadero lazo que hace de los hombres una sola familia, aun cuando su religión, sus usos y costumbres les tengan diametralmente separados. La Exposición lo ha demostrado claramente. Todas las naciones que han llevado sus trabajos al gran bazar, han mandado sus obreros para levantar los elegantes pabellones que á cada cual pertenecen, se han esforzado por dar á la Francia, y al mundo á la vez, una prueba de lo que son y lo que valen, y de estos separados y poderosos elementos ha resultado un conjunto admirable, digno de la atención universal.

Cuántos beneficios producirá á las artes y á la mecánica este concurso, donde cada cual ha podido aprender lo que ignoraba, y ver lo que nunca creyera imaginable!

La Francia en el primer ímpetu de su refinada cultura, tuvo mucho cuidado en apropiarse la mitad del terreno para los productos del país, como diciendo: *esto es mi casa*; las demás naciones han ido luego tomando lo que les ha cabido en suerte, y todas en mas grande ó mas pequeña escala, y sin ofensa por parte de ninguna, han coadyuvado al fin apetecido.

Trages, muebles, costumbres, industrias, todo se ha podido ver en la gran Exposición Universal con la mayor perfección de que es susceptible el hombre; pero como á todas las fortunas no les

ha sido posible desprenderse de los capitales que tan delicioso viaje exigen, de aquí que la inmensa mayoría, y muy especial y particularmente la honrada y laboriosa clase artesana, que tanto lo necesita, no ha podido concurrir al gran certamen por carecer de medios, viéndose por tal razón privada de la luz que debía iluminarles en sus trabajos.

¡Desgraciada humanidad, el oro es el poderoso talisman por cuyo medio todo se alcanza, y sin su auxilio nada puede ni consigue el hombre!

La luz, dijo entonces el Sr. D. Alejandro Montaud, es de todo el mundo; Dios al arrojarla á la tierra no hizo distinción de pobres ni ricos, la creó su poderosa mano para el hombre, del hombre sea. Difundámos, si, esa luz del entendimiento entre todas las clases de la sociedad, hagámos desaparecer esa impenetrable valla del dinero que se opone á la propagación de sus luminosos rayos, y demos al pueblo una prueba más de cuanto consigue una decidida voluntad cuando se dirige á un provechoso fin.

Y efectivamente, el Sr. D. Alejandro Montaud hizo lo que se proponía, resolviendo un problema de muy difícil solución. Comenzó su ardua y penosa tarea mandando á la Exposición Universal jóvenes literatos de reconocido talento y artistas de probado mérito, para estudiar y copiar cuanto de notable en ella se presentase; establecido luego un periódico semanal titulado *El siglo ilustrado*, bajo la dirección literaria del distinguido poeta D. Luis Rivera, cuyo talento y gracioso ingenio es celebrado de propios y extraños, y con la cooperación de hombres de reconocido mérito dió principio á su publicación, donde alternan los artículos de costumbres y las lindas poesías, entre las correspondencias descriptivas de la Exposición y los magníficos grabados que representan los suntuosos edificios del campo de Marte.

Si los grandes pensamientos deben ser premiados, si la laboriosidad y el desprendimiento de los hombres merecen ensalzarse, ninguna con mas razón que la empresa acometida por el Sr. Montaud.

El artesano, el obrero, el mas infeliz de la sociedad, puede ya ver lo mas notable de la Exposición en magníficos dibujos, conocer á los Soberanos de Europa que han concurrido á ella, adquirir un exacto conocimiento de los adelantos presentados en aquel centro industrial, y poseer un libro que ha de serle siempre útil y provechoso á la vez.

Para poder llevar estos conocimientos á todas partes, para hacer penetrar este benéfico rayo de luz tanto en el humilde hogar del pobre trabajador

como en los artesonados salones de las mas encumbrada aristocracia, ha hecho una publicación elegantísima, llena de preciosos grabados, que representan objetos, trages, retratos, etc., etc., impresa en un magnífico papel con esmerados tipos, y despues de contener cada número ocho grandes páginas en folio español, con lectura americana é instructiva, solo cuesta al suscriptor de provincias *dos reales y medio al mes*. ¿Puede acometerse empresa mas arriesgada? ¿puede darse un periódico ilustrado á mas bajo precio? lo creemos imposible.

Si se lee este semanario una vez, y se reflexiona que cuesta cada número cinco cuartos, no puede comprenderse cómo se ha podido llevar á cabo tan maravillosa empresa; pues una vez terminado el año y encuadrados sus números en un solo volumen, se forma un precioso album, tan digno de figurar en la biblioteca del sabio, como en el taller del artesano ó en el gabinete de la mas elegante señorita.

Esto se llama querer difundir la luz por todas partes, y probar este deseo con hechos irrecusables. El público lo aprecia, y sabe recompensar sus afanes con prodiga liberalidad.

Nada mas puede anhelar el hombre de nobles aspiraciones y elevados sentimientos.

Agustín Sartorio.

Seccion oficial.

Alcaldía Constitucional de Córdoba.

Llegada la época en que deben abrirse los baños establecidos en la ribera del Guadalquivir, y deseoso de evitar todo género de abusos que afectan en lo mas leve la moralidad y buen orden que exige la cultura de nuestra población, he resuelto se observen las siguientes prevenciones.

1.ª La apertura de los baños tendrá efecto el día 23 del corriente, quedando en libertad las personas que hayan de usarlos de elegir para ello cualquiera de los grupos situados á derecha é izquierda del río.

2.ª Cada uno de estos grupos se dividirá en dos departamentos, destinado el uno para los hombres y el otro para las señoras, sin que en ningún caso puedan estos ni aquellas ocupar localidades de otra sección que la que marque el cartel con que han de distinguirse.

3.ª Aun á título de matriconio tampoco se permitirá bañarse en una misma casilla á persona de distinto sexo, exceptuándose únicamente de esta prohibición los niños menores de siete años de edad.

4.ª La desnudez en público queda prohibida tambien por regla general en todo el espacio del río comprendido desde las peñas de San Julián hasta los molinos situados por bajo del puente. Desde el toque de oraciones y no antes po-

drán salir á bañarse fuera de las casillas las personas que gusten hacerlo, pero á condición de que vayan cubiertas con calzoncillos de baños y no traspasen la línea del departamento que les está señalado.

5.ª Los niños menores de doce años no serán admitidos en los baños á no ir acompañados de una persona que cuide de ellos y evite cualquier imprudencia que pueda originar alguna desgracia. Los acogidos en los establecimientos de Beneficencia, deberán además presentar la licencia de sus superiores.

6.ª El contratista de los baños y sus dependientes evitarán con el mayor esmero toda clase de juegos, alborotos ó demostraciones ocasionadas á disgustos entre la concurrencia, ó que ofendieren á la moral pública, imputando en caso necesario para hacerse respetar el auxilio de los agentes municipales.

7.ª El mismo empresario tendrá dispuestos durante la temporada de baños y á las órdenes de la autoridad dos buzos y el número de barcos que se necesiten para socorrer en cualquiera desgracia á las personas que necesiten de su auxilio.

8.ª Dicho contratista queda responsable del exacto cumplimiento de las prevenciones 2.ª 3.ª 4.ª y 5.ª del presente edicto, así como de todo exceso que se cometa por su tolerancia ó falta de prevision en cuanto concierne al servicio que tiene á su cargo.

9.ª Las contravenciones á los preceptos anteriores serán castigadas con arreglo al código penal, y los dependientes municipales destinados á la vigilancia del establecimiento darán parte de ellas sin demora á los Sres. Tenientes de Alcalde á quienes corresponda, para que en uso de sus atribuciones impongan á los autores el correctivo que merezcan por su falta.

Córdoba 23 de Julio de 1867.—El Conde de Torres-Cabrera.

Seccion de noticias.

NACIONALES.

Un periódico de Barcelona publica las siguientes observaciones para distinguir los títulos de la deuta que han sido falsificados, de los de legitima procedencia.

«El color verde de los falsos es mas amarillento, el grabado mas basto; la firma de Manuel M. Secada, en los falsos, dicen Manuel M. Secada; en el escudo de armas, además de estar mal grabado, no se ve la granada del pie ni las hojitas; en el núm. 18 y 16 de los cupones, el 8 está abierto en su parte superior y el 6 termina redondo en la punta superior; los núms. 18 y 17 de los cupones tienen los puntos conformes; el núm. 16 lleva los dos puntos debajo de la abreviacion ó sea la c; en el núm. 15 no lleva mas que punto la n, y el número 14 no tiene mas que un punto debajo del cero de abreviacion; la faja vertical

del dorso de los cupones remata con una viñeta, en cuyo centro hay un rollo; la hoja de ambos lados en los buenos es mas alta y puntiaguda la mas inmediata á la matriz, y en los falsos la más larga y puntiaguda está mas inmediata al centro.»

A consecuencia de las economías introducidas en el presupuesto del ministerio de Estado, el consulado general de España en Tunes ha sido reducido á consulado de primera clase; los consulados de primera en Burdeos y Cete han pasado á categoría de segunda, y el consulado de segunda clase en Trieste ha sido suprimido.

La escampavía *Pronia*, del apostadero de Málaga, aprehendió en la madrugada del 10 del actual en aguas de Marbella una embarcacion con 24 bultos de tabaco.

—La nombrada *Centella*, del apostadero de Algeciras, capturó en la tarde del 11 del mismo en la bahía del citado punto un barco con seis bultos del referido género.

ESTRANJERAS.

Va á establecerse en Paris un vasto cementerio general que ocupará 850 hectáreas en las inmediaciones de Pontoise. Llamaráse este cementerio de Mery por estar situado á dos kilómetros y medio de Mery sur Oise: distará 22 kilómetros y medio del cementerio de Montmartre, que será el punto de partida de los trenes funebres. Desde el cementerio de Montmartre se construirán dos ferro-carriles al cementerio Mery, uno para los estrujos funebres y otro para el tránsito de las personas que quieran visitarlos. El gasto total de compra de terreno y construcción de vias férreas importará unos 60 millones de reales.

Háblase en Paris de cierta frialdad que existe estos dias entre los gabinetes de Paris y San Petersburgo, á causa de la tendencia que manifiesta este último hácia un acuerdo con Prusia.

Parece que el gobierno francés está decidido á favorecer el empréstito italiano. Este hecho se considera como el primero á demostrar el apoyo que el gabinete de las Tullerías deba prestar en breve al de Florencia.

La abolición de la prision por deudas es ya un hecho en Francia. El Senado ha aprobado el proyecto de ley por 53 votos contra 45.

Créase en Paris que volverá á tratarse la cuestion de Méjico en el Cuerpo legislativo á propósito del debate sobre el presupuesto de gastos.

Dicen de Roma á la «Nazione» que el comité nacional y el centro de insurrec-

(236)

—Porque lo ha exigido, señor.
—Exigido?—murmuró el vizconde, frunciendo el ceño, ¿es que hablabas de San Martín no se trabaja? Necesitamos dinero, mucho dinero.
—Eso es verdad, murmuró su compañero que sin tomar por sí la iniciativa aprobaba la determinacion del esponente.
—Era muy diplomático aquel Antonio, confidente de Gaetano de Moran!
—Está bien, repuso este; pensaré en lo que has dicho y resolveré; por hoy tened paciencia y contentaos con la distribucion que de mi bolsillo particular haré á toda la partida menos á vosotros dos que me habeis desobedecido; tú, Antonio, trayéndome á la Ardilla sin que yo lo mande, y tú empeñándote en conocer al que le importa mucho no ser conocido. ¡He aquí oro para los demás, salid!
Y con la arrogancia de un príncipe arrojó una bolsa de oro que Antonio atrapó en el aire.
—¡Ah, eso no es justo! exclamó Gaetano.

(237)

—Hablaré, y en nombre de toda la partida. ¿Por qué desde hace quince dias, despues del lance del canal de San Martín no se trabaja? Necesitamos dinero, mucho dinero.
—Eso es verdad, murmuró su compañero que sin tomar por sí la iniciativa aprobaba la determinacion del esponente.
—Era muy diplomático aquel Antonio, confidente de Gaetano de Moran!
—Está bien, repuso este; pensaré en lo que has dicho y resolveré; por hoy tened paciencia y contentaos con la distribucion que de mi bolsillo particular haré á toda la partida menos á vosotros dos que me habeis desobedecido; tú, Antonio, trayéndome á la Ardilla sin que yo lo mande, y tú empeñándote en conocer al que le importa mucho no ser conocido. ¡He aquí oro para los demás, salid!
Y con la arrogancia de un príncipe arrojó una bolsa de oro que Antonio atrapó en el aire.
—¡Ah, eso no es justo! exclamó Gaetano.

(240)

por un retrato de Van Dick ataviado á la moderna.
La puerta del salón que se abría á la escalera fué abierta por el criado; el vizconde de Moran descendió á poco al salón con el aire digno y magestuoso de un noble de la corte de Luis XIV. El criado, digno criado de su señor, levantó el cortinaje á su paso, le dejó caer despues y salió por la otra puerta de la escalera.
El dormitorio de Gaetano permaneció desierto un instante; despues, en medio del mayor silencio, la puerta que habia en el fondo disimulada entre los adornos de la pared, se abrió lentamente.
Leoncia apareció en ella.
Adelantó con precaucion, mirando en torno suyo y prestando oido.
Un breve rumor de voces llegó hasta ella por la puerta del salón.
Más lenta, más silenciosa aun, se dirigió hácia aquel lado, abrió imperceptiblemente el cortinaje, y se sentó tranquila en el último escalon, con

(233)

Veíanse en la arena del jardín las recientes huellas de un carruaje, y la chimenea de aquella parte despedía sobre el tejado de la casa bocanadas de humo.
Ningun rumor, sin embargo, ningun movimiento que indicase la existencia de una persona.
En el pabellon, no obstante, había gente.
En la antecámara un vigoroso lacayo con librea azul galoneada de negro, leía soñoliento la *Gaceta de los tribunales*.
Al otro lado de la casa, en una especie de anexo en forma de kiosko, el vizconde parecía esperar.
Aquel era su dormitorio y llegaba á él por tres puertas. La primera daba á la escalera, la segunda, cerrada únicamente por un cortinaje de damasco, comunicaba con el salon por medio de algunas escalones. La tercera, disimulada con el adorno de la pared, se abría en el fondo de la alcoba.

cion, olvidando las cuestiones que los separaban, se han unido constituyendo un comité con el nombre de «Junta nacional romana.»

La Gaceta de Trieste dice que la reina de los belgas ha tenido el 14 una entrevista con la emperatriz Carlota, pero se asegura que no se ha comunicado todavía a la augusta enferma la noticia de la muerte de su esposo.

El día 9 de agosto comenzarán en París las sesiones de un gran congreso homeopático, y el 18 otro alopatóico.

Las cartas que hoy recibimos de Lisboa dicen que han surgido algunas dificultades para la contratación del empréstito que el gabinete portugués pretendía hacer en Londres para empujar el déficit del presupuesto. Para orillar esos obstáculos ha salido de Lisboa para la capital de Inglaterra un personaje financiero que lleva plenos poderes. El empréstito será de 3,700 millones de reis (80 millones de rs. próximamente.)

Las noticias de Candia recibidas por la vía de Atenas, dicen que no logrando el general tureo Ali-bajá que los habitantes del distrito de Kissamos se rindan, ha incendiado varios pueblos. Los insurrectos tomaron enseguida la ofensiva y batieron á Ali-bajá.

En el distrito de Sphakia, Omer-bajá ocupaba la llanura, pero no las posiciones de las montañas. Los insurrectos habían avanzado hasta cerca de Canea, alcanzando una victoria el día 8 contra los turcos.

Una escuadra turca se va á dirigir á Varna para esperar allí al sultan, que volverá á Constantinopla por la vía del Danubio y del mar Negro.

El virey de Egipto ha regalado á la emperatriz Eugenia la propiedad del terreno sobre que está arraigado el árbol bajo el cual, según la tradición, descansó la Virgen durante su huida á Egipto. S. A. ha entregado á la emperatriz una caja dentro de la cual hay un puñado de tierra procedente del suelo en que el árbol está plantado, un pedazo de corteza del mismo árbol, y el hodjet ó título de propiedad.

Los reyes de Portugal llegaron á París el sábado á las cuatro de la tarde acompañados de S. A. el duque de Coimbra. Durante su estancia en la capital del vecino imperio los reyes residirán en el palacio de las Tullerías. El emperador ha designado para que estén á las órdenes de SS. MM. portuguesas al general Reille, al príncipe Poniatowski, al vizconde Caslex y el capitán Castaigne.

El gobierno ruso ha establecido en los procedimientos militares el juicio público y oral que ya existe allí en los civiles.

El gobernador de Croacia ha espulsado de Agram á los corresponsales de la Independencia belga y del Siecle; la juventud de la población ha demostrado á los periodistas su sentimiento por la medida de que eran objeto.

La escuadra inglesa á que han pasado revista en Spithead el sultan y el virey de Egipto se componía de 51 buques, entre ellos 16 cañoneras, contando entre todos 1,089 cañones y 22,527 caballos. Formaba tres líneas, al frente los buques blindados, detrás los de madera y últimamente las cañoneras.

El presidente Johnson ha interpuesto su veto al bill que aumenta los poderes de los jefes militares de los distritos del Sur, y prohibe su separación sin el consentimiento del Senado.

El gobierno austriaco ha presentado al parlamento dos proyectos de ley, uno sobre el derecho de reunión y otro sobre el de asociación.

Las últimas noticias de Chile recibidas por la vía de Nueva-York, dicen que el 1.º de junio se reunió el nuevo Congreso, con una concurrencia bastante numerosa de diputados y senadores. Asistieron también varios ministros diplomáticos y el presidente de la república. Prestando una enfermedad al pecho, este no leyó por sí mismo el discurso presidencial, que no contiene nada de importancia. Anuncia en él que «la mediación de los Estados Unidos ha sido aceptada bajo condiciones que, sin desmentir disposiciones conciliadoras, ofrezcan una eficaz salvaguardia á los legítimos intereses de la causa que defendemos.» Aunque S. E., como se ve, deja en el interior las causas á que se refiere, deben ser de tal naturaleza, que alejaban toda probabilidad de buen éxito; pues á renglón seguido dice que cifra muy débiles esperanzas de que se arribe á un buen resultado. Sin embargo, promete que, «sea cual fuere el desenlace de la guerra, le asiste la confianza de que no será jamás adverso á la dignidad y derechos de las repúblicas aliadas.»

En lo referente á la administración interior, nada de nuevo revela la palabra presidencial. Esta ha sido recibida con la mayor frialdad por el público.

La escuadra aliada había salido de Valparaíso para Coquimbo, cuya bahía es mas segura que la del primer puerto. El 23 de mayo se embarcaron para el Havre los prisioneros españoles, en número de 114.

Las últimas noticias del Perú alcanzan al 13 de junio.

Confírmase de un modo indudable la muerte del general Castilla. Una carta de Lima hablando de este suceso dice lo siguiente:

«El actual gobierno cree haber conseguido definitiva victoria con la muerte de Castilla, y que la paz se ha consolidado. ¡Lamentable error! Mas acertado sería suponer que desde hoy comienza la anarquía, y que su término es difícil preverlo. Prematuras ambiciones que se encontraban latentes en ciertos individuos, por temor de Castilla, hoy presentarán su faz para envolver á la república en un lago de sangre, y no habrá que extrañar que mañana y al siguiente día se anuncie al mundo con escándalo que en el Perú existen tres ó cuatro gobiernos y que se destrozan entre sí; y en semejante piélogo, la nación se aniquilará y sus fuentes de riqueza se cogerán irremisiblemente.»

La muerte de Castilla no ha apagado por completo la revolución. Esta existe en la provincia de Moquehua y en la mayor parte de Puno y Ayacucho, y con tendencias en estos últimos puntos á convertirse en guerra de castas: testigos presenciales hablan autorizados de lo que han visto, especialmente en Puno.»

El banquete dado por la Cité de Londres al sultan ha sido magnífico. El sultan, contestando al mensaje que se le

entregó, dijo que el objeto de su viaje era ver lo que quedaba que hacer en Turquía para completar la obra empezada, y en seguida fortificar las buenas relaciones entre Inglaterra y Turquía.

Dicen de Constantinopla que ha habido riñas sangrientas entre griegos é israelitas, bajo pretexto de intolerancia por parte de los griegos. Se hacen numerosos arrestos. El patriarca griego y el gran rabino trabajan de acuerdo para aplacar los ánimos. Se han hecho numerosas prisiones.

Varios periódicos de París dan cuenta de haber sido objeto de una agresión un buque mercante francés en Puerto-Cabello, y piden al gobierno una represión enérgica. El gobierno imperial no ha recibido todavía noticias oficiales de este atropello, que puede ser causa de una complicación mas entre Europa y América.

La fiesta que se ha dado al sultan en el ministerio de la India en Londres ha sido la mas espléndida que se ha visto en aquella capital desde hace muchos años.

Dicen de Nápoles que en la provincia de Aquila han aparecido algunas bandadas garibaldinas, que las tropas italianas perseguían con actividad.

Gaceta.

—Baños.—En otro lugar de este número verán nuestros lectores el edicto publicado por el Sr. Alcalde dictando las reglas que deben observarse durante la temporada de baños.

—Gas.—El establecimiento de la fábrica de gas en esta capital será pronto un hecho, pues se trabaja con asiduidad con objeto de que para la feria de Ntra. Sra. de la Salud del próximo año obliengan la venta de este alumbrado el real y las calles adyacentes. Merecen nuestros elogios por ello tanto el Excmo. Ayuntamiento como la empresa que lo secunda.

—Música.—La primera banda municipal tocará esta noche en la Victoria las piezas siguientes:

- 1.ª Polka.—2.ª Redowa.—3.ª Seguirillas del Secreto de una dama.—4.ª Wals.—5.ª Seguirillas de Pan y toros.—6.ª Schottis.

—Percance.—Anteayer tarde se ahogó un soldado estándose bañando por bajo del Puente.

—Baños de Fuencaliente.—Segun tenemos entendido han empezado á practicarse en este establecimiento balneario las obras de edificación necesarias para elevarlo á la altura de los primeros de su clase, con arreglo al plano que ha levantado el estudioso joven D. Angel Castañeira. Nos alegraremos de que estas costosas obras, aprobadas por el Sr. gobernador civil de la provincia de Ciudad-Real, y emprendidas bajo la inspección del celoso médico director de dichos baños, contribuyan á fomentar el crédito de que gozan en todas partes, y con especialidad en esta provincia de la que afluyen innumerables enfermos atraídos por la virtud medicinal de sus prodigiosas aguas termales.

—Recreo.—En el café cantante de este título siguen haciendo las delicias de los concurrentes las Sras. Izquierdo y Saavedra, y Sres. Liana y Marin. El acier-

to en la elección de zarzuelas y juguetes cómicos hará se aclimaten en Córdoba esta clase de establecimientos, completamente desconocidos hace poco tiempo y tan bien recibidos por el público que encuentra en ellos solaz sin gran desembolso.

—Retrato.—El Ayuntamiento de Cabra ha encargado al Sr. D. Antonio Gisbert la ejecución de un retrato del Excmo. Sr. D. Martín Belda, actual ministro de Marina y celoso representante de aquel distrito, con objeto de colocarlo en el salon de sesiones de la casa capitular.

—Desgracia.—Anteayer murió en el hospital de Agudos un hombre que cinco ó seis días hace recibió en el cortijo del Cañavalejo alto un golpe que le dió un trabajador. El agresor ha sido preso.

—Precauciones.—Se han colocado algunos palos para impedir las desgracias que se temían en las obras de la cloaca de la calle del Baño y plazuela de la Almagra.

—Dimisión.—Ha sido admitida la dimisión que ha hecho el Sr. D. Manuel Gadeo y Subiza de los cargos de concejal y teniente de Alcalde de Sevilla, según vemos en los periódicos de aquella localidad.

—Desagravio.—Aun cuando con bastante atraso, hemos recibido de Lucena, una comunicación en que se nos dan estensos pormenores sobre la solemne función de Iglesia que ha tenido lugar en aquella ciudad, costeada por los señores Curas y clero de la misma en desagravio á Ntra. Sra. de Araceli por el robo de alhajas de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, la que se verificó con la asistencia de todas las autoridades, corporaciones y un extraordinario concurso en que se veían personas de todas edades, clases y condiciones. El joven é ilustrado Cura párroco D. Miguel Riera y Angeles pronunció con este motivo un enérgico discurso contra los profanadores y sacrilegos, que produjo un saludable efecto en el auditorio, conmovido hasta un punto indescriptible y que gracias á la importancia del objeto, á la escelencia de la doctrina y á la belleza en las formas dió lugar á una pública protesta contra tan enorme delito. El clero de Lucena, dando á esta función todo el brillo y solemnidad posible y propio de estos actos, ha demostrado una vez mas su celo por el desempeño de su difícil misión en la tierra y ha hecho cuanto ha podido en bien de la religion de nuestros padres y de la dignidad y decoro de la patria.

—Gefe.—Ha sido destinado á mandar la fuerza de la Guardia civil de la provincia de Córdoba el pundonoroso y entendido comandante don Antonio Menchaca, que actualmente se halla en el tercio de Navarra, en donde ha prestado muy buenos servicios, capitaneando las mas justas simpatías.

—Jueces.—Ha sido declarado cesante nuestro apreciable amigo el Sr. D. Feliciano Laveron, juez de primera instancia del distrito de la Alameda de Málaga, siendo reemplazado por el señor don Juan José Martín, que ha servido el suprimido de la Victoria.

—Júpiter.—Los periódicos franceses dan cuenta de la alteración bastante notable que se observará en la marcha de los astros la noche del 21 de agosto. El planeta Júpiter aparecerá viudo de sus cuatro lunas durante la espresada noche, y estos satélites, eclipsados por el mismo planeta, aparecerán de nuevo desde el día siguiente.

—Cantar.—En las aguas de una fuente—un tocayo se miraba, por un empañar el cristal—del espejo de su casa. —¿Cuál era mas?—En Gulena (Francia) un arriero al ver que eran inútiles sus esfuerzos para obligar á que entrara por una puerta un mulo que conducía del ronzal, le ató por consejo de otro (no nos dicen si era cuadrúpedo) la lengua á una cuerda que amarraron á un caballo, al que aguijoneándole consiguieron hacer entrar por donde querían la lengua del mulo, pues el animal se quedó sin ella en un estado bastante lastimoso.

—Gran corazón.—Hemos oído lo siguiente: Se trataba de que aceptase un joven de 17 años la mano de un hombre muy rico, pero bastante feo. Se le advierte á la niña que el pretendiente no tiene nada de Apolo, y con la sangre fría de una mujer de mundo contesta:—¿Con tal que no sea tan feo que espante los caballos del coche, acepto. ¡Que diez y siete años! le suplicó el otro.

Boletín religioso.

Hoy á Santiago, apóstol, patron de España, y S. Cristóbal, mártir de España. JULIANO CIRCULAR.—En la parroquia de Santiago, á las 8 y 1/2 de la mañana, predicará el Sr. D. Rafael de Sierra y Ramirez. —Los asociados á la corte de María visitarán hoy la imagen de Nuestra Señora de la Encarnación, en su iglesia.

Los Señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo sacrificio de la Misa en sufragio por el alma del Sr. D. José Salinas y Zamora (q. e. p. d.) el día 26 del corriente, en la Iglesia auxiliar de S. Basilio, recibirán el estipendio de 8 rs.

Los Señores Sacerdotes que quieran aplicar el Santo sacrificio de la Misa el día 29 del corriente, en la Iglesia Parroquial de San Pedro, en sufragio por el alma del Sr. D. Blas Ruiz y Merlo (q. e. p. d.) recibirán el estipendio de 10 rs.

Espectáculos.

CAFE CANTANTE DE SAN FERNANDO. Funcion para hoy. 1.ª Terceto titulado el Viudo.—2.ª Las ventas de Cardenas, cantadas por Doña Rosa Sanz.—3.ª Terceto titulado, El perro del liti.—A las 9.

Correo de ayer.

La Gaceta del 23 no contiene disposición alguna de interés general.

El 22 salió de Madrid para París el señor Casal Ribeiro, ministro de Negocios extranjeros de Portugal. En la capital de Francia se unirá á sus soberanos.

El señor marqués de Bella Caracciolo, ministro de Italia en Madrid, nombrado últimamente para representar á su país en San Petersburgo, se ha despedido ya de la corte de España, habiendo presentado á S. M. la reina las credenciales de su cargo.

Varios individuos de la escampavía Donostiarra, del apostadero de Santander,

(234) En el centro de esta, velase un gran lecho señorial del siglo xv, de roble, primorosamente esculpido y cerrado por magníficos cortinajes de brocado, y en las cabeceras del lecho velase las armas bearnesas de los Moirau. Una mullida alfombra de color apagaba en aquella estancia el ruido de los pasos, y en las ventanas cortinas iguales á las del lecho dejaban penetrar difícilmente la luz. Como muebleje, velase un divan y sillas de terciopelo; dos rinconeras y una papelera, todo de roble como el lecho. Un solo mueble difería de los demás, la mesa, ó bureau; esta era de ébano con incrustaciones doradas. En los muros rica tapicería y sobre uno de los lienzos una manopla con sus correspondientes armas. En el otro, un retrato representando un tipo español con la boina característica de los voluntarios de D. Carlos y la cruz de Isabel la Católica al cuello.

(239) á juzgar por la intención que encerraron estas palabras. —Porque estamos en una de esas ocasiones solemnes en que la ostentación es de rigor; además quiero mostrar al Sr. Guillermo Duvernay lo que vale un noble como yo. El criado se inclinó respetuosamente, salvó los escolones que dirigian al salon y desapareció detrás de las magníficas tapioceras que cubrían su puerta. En cuanto á su señor se dirigió á su gabinete de vestir, se colocó delante de un espejo, dió un último toque á su negro bigote y se dosó cabellera y se dijo: —Vemos á jugar mi última partida! Si ese espejo no miente, las cartas están todas en mi favor. En aquel momento oyóse el ruido de las ventanas del salon al abrirse. Una última vez Gaetano se contempló en el espejo con legítimo orgullo. Era verdaderamente hermoso aquel jefe de bandidos. Hubiérasele tomado

(238) Adolfo fuera de sí, y la Ardilla tendrá su parte. Ya iba á arrancar su pañuelo cuando de nuevo se apoyó en su frente el cañon de la pistola y le dijo su jefe: —¿Obedecerás? —Un rugido fué la única contestación del bandido. En aquel momento dieron un golpe á la puerta de la escalera. —¡Partamos! dijo rápidamente Antonio arrestrando á su compañero. —La trampa se cerró tras ellos. El vizconde dejó sobre la mesa las pistolas y fué á abrir el criado, que aun tenía en la mano la Gaceta de los Tribunales. —¿Qué hay, Fregón? —El Sr. Guillermo Duvernay, anunció el criado. —Abre las ventanas del salon, rebusó el vizconde con intensa alegría. Allí quiero recibirle. —¿Por qué aquí no? preguntó el criado, que era sin duda un cómplice

(235) Gaetano parecía evitar volver la vista á este retrato, y cuando por casualidad sus ojos se encontraban con él, los separaba violentamente. Oyéronse dos golpes en el muro como á manera de señal. El vizconde pareció desagradoablemente sorprendido, y después de vacilar un instante abrió un cajon, sacó un par de pistolas, se aseguró de que estaban cargadas, y las colocó sobre la mesa; después se dirigió al lecho, apoyó el dedo en el centro del esuado de los pies y al punto cayó en el pavimento una trampa, dejando libre una escalera subterránea. Por esta escalera aparecieron dos hombres, el primero anciano, con el tregre característico de los que se dedican á la baja industria en París, el otro, conducido por aquel, y con los ojos vendados; era Adolfo, el amigo de Bibi, conocido por la Ardilla. —¿De qué se trata? preguntó bruscamente Gaetano. —¿Por qué cometer la imprudencia de traer á este hombre?

aprehen... tual en... quetes d... El B... nas part... que el d... puesto... Kong el... ciendo... la corte... La d... dado u... portan... interés... de la p... Se a... tas de... cuya b... ben... tes, lia... en q... que p... sella... una e... plantas... esples... conside... una co... y los i... cacion... Ha... socieda... y D. J... El... Foncec... de ma... respon... fallecio... po, D... Franco... El... Calvo... cito m... Queré... to á p... hallab... diendi... separa... mismo... cobrar... ha ven... presen... La... das po...

aprehendieron en la noche del 9 del actual en las inmediaciones de Iran dos paquetes de géneros.

El gobernador superior civil de Filipinas participa con fecha 23 de Mayo último que el día 10 de dicho mes fundó en el puerto de Manila procedente de Hong-Kong el vapor D. Antonio Escaño, conduciendo la correspondencia que salió de la corte el 22 de marzo.

La exposición agrícola de Pamplona ha dado una idea muy ventajosa de las importantes producciones de Navarra y del interés con que se atiende al desarrollo de la riqueza de su suelo.

Se han presentado colecciones completas de granos de excelente calidad; viños cuya brillantez y transparencia demuestran su esmerada fabricación; ricos aceites, llamados a sostener victoriosamente, en un plazo no lejano, la competencia que principian a hacer á los de Niza y Marsella, que gozan de tan justa reputación; una colección completa interesante de plantas forrajeras; muestras escogidas de excelentes maderas; un número bastante considerable de ganados de todas clases; una colección interesante de aves de corral y los instrumentos agrícolas de más aplicación en el país.

Han obtenido los primeros premios, la sociedad vinícola, el conde de Guendulain y D. Juan Martiñón.

El brigadier D. Joaquín de Bouligny Fonseca ha sido promovido al empleo de mariscal de campo en el turno correspondiente á la vacante ocurrida por fallecimiento de los mariscales de campo D. Francisco de Luxan, D. Miguel Romero, y D. Francisco de Paula Warleta y Franco.

El inválido general D. Manuel María Calvo, uno de los mas valientes del ejército mejicano, al ser hecho prisionero en Querétaro y conducido á la cárcel accedió á pasar por la casa ó lugar donde se hallaba el traidor Miguel Lopez, y pidiendo licencia á sus conductores para separarse un poco, se encontró frente al mismo y le dijo: «Es Vd. un villano, un cobarde y un avaricioso traidor, que nos ha vendido, y le escupió en la cara, en presencia de todos.

Las últimas noticias de Candía, recibidas por la vía de Atenas, dicen que Omer-

bajá no ha podido penetrar en Sphakia á pesar de diversos ataques dirigidos contra Callicrati y Asphendo, siendo rechazado con grandes pérdidas. Mehemet bajá, que habia entrado con 5,000 hombres en el desfiladero de Askyo, estaba cercado por los insurrectos. El Arcadion ha podido desembarcar en tres puntos su cargamento, compuesto de voluntarios y de municiones. Ha trasportado á Syra doscientas familias y algunos prisioneros turcos que fueron inmediatamente puestos en libertad. Los insurrectos se han apoderado de nuevo de la provincia de Lassithi.

La Correspondencia de Viena desmiente la noticia dada por diversos periódicos de que el rey de Hannover abriga el intento de trasladar su residencia á Paris.

El gobierno austriaco ha mandado á su cónsul en Galatz que manifieste su indignación por el bárbaro tratamiento de que son allí objeto los israelitas, anunciando que presta la mas seria atención á este asunto, no importándole la nacionalidad de las víctimas.

En la tarde del martes último bajó un jornalero á limpiar el pozo de una casa en Enguera.

La felicidad del ciego depositado en el fondo empezó á asfixiarle, y sus quejidos fueron oídos por los dueños de la casa, que al momento comprendieron la situación en que se hallaba aquel infeliz, é inmediatamente avisaron á las autoridades y llamaron gente para que les ayudasen á salvarlo.

Un vecino de dicha villa llamado Maria se atrevió á bajar atado con una cuerda; pero no pudiendo conseguir su propósito por serle imposible resistir el olor pestilente que lo sofocaba, comenzó á gritar para que lo subieran. Al verificarlo por los que sujetaban la cuerda, se rompió esta, y el animoso Marin fué á hacer compañía al que tan generosamente pretendia salvar.

Arrebatada la desgracia con tan inesperado lance, fueron cada vez mayores los lamentos de los circunstantes, haciéndose mas difícil la situación de los desgraciados que envueltos en cieno, se hallaban agonizando, y por los cuales nadie se atrevía á bajar.

En tan crítica situación, se presentó á salvarlos el vecino Pedro Garcia, ar-

restado en las cárceles del partido, el cual, acompañado del alcaide de la cárcel y con asentimiento de la autoridad, se prestó á bajar, despreciando el inminente peligro á que se esponia, logrando extraer á los asfixiados, los cuales, el primero que bajó murió á las pocas horas, encontrándose fuera de peligro el humanitario Maria, que debe la vida al valor y abnegación de Garcia.

El presidente del consejo de Ministros inglés, lord Derby, ha pedido á lord Stafford que no apoye su proposición de mensaje á la reina, en el que se expresen las simpatías de la cámara con motivo de la muerte del emperador Maximiliano. Si se tratara solamente, ha dicho lord Derby, de un mensaje de pésame, la opinión de la cámara seria unánime, pero el mensaje contiene censuras contra ciertos partidos en Méjico, y estando acreditado nuestro representante cerca del emperador Maximiliano, no hay allí gobierno alguno á que podamos hacer responsable.

En la próxima legislatura del cuerpo legislativo francés se someterá á su examen un nuevo código rural que actualmente está formando el consejo de Estado del vecino imperio.

La Patrie desmiente la noticia de que el gobierno francés haya dirigido una nueva nota diplomática al gabinete de Berlin, siendo consecuencia de ello las relaciones tirantes que hay entre ambos gobiernos. La Patrie añade que, por el contrario, estas relaciones no pueden ser mas cordiales.

La comisión imparcial para la exposición Universal ha escrito á todos los espositores recompensados, manifestándoles la distinción de que han sido objeto. El número de estas comunicaciones pasa de 21,000.

Algunos periódicos franceses han asegurado que el príncipe Napoleon va á hacer un viaje á Dinamarca encargado de una importante misión para el rey Cristian. La France no cree que este sea el objeto del viaje del príncipe ni que toque en Dinamarca precisamente cuando se encuentran allí el rey de Grecia y varios miembros de la familia imperial de Rusia.

El general mejicano Escobedo escribe desde Querétaro: «Con el fusilamiento de los jefes de los traidores he puesto el terror á la orden del día. He impuesto á las personas ricas grandes contribuciones y confiscado sus propiedades. Cuando no he podido obrar en persona mis delegados lo han hecho estrictamente conforme á mis órdenes. Espero antes de terminar mi carrera militar ver derramar la sangre del último de los extranjeros domiciliados en mi patria.»

Hablando de la fiesta dada al sultan por el ministro de la India en Londres, dice lo siguiente un periódico: «Nuestra generación no ha asistido jamás á fiesta tan magnífica. Ninguna descripción bastaría á dar idea completa del esplendor de las decoraciones. Los tesoros de todos los palacios reales se habian llevado al ministerio para aumentar el esplendor de la fiesta.»

Dice un periódico de Paris que el gran duque Adolfo de Nassau, que se ha negado á abdicar en favor del rey de Prusia, ha escrito una carta al emperador de los franceses, en que declara que pone todos sus intereses en sus manos.

El general Dumont ha ido á Roma encargado por el gobierno francés para ponerse de acuerdo con el coronel d'Argy á fin de impedir la gran desercion que se nota en la legion francesa al servicio del Papa.

La Patrie en su último número publica la siguiente nota que reproducimos original. «Creemos poder desmentir el rumor esparcido por muchos periódicos de que el gobierno británico ha enviado al de Madrid un ultimatum con motivo del asunto del Tornado.»

Ha terminado en el parlamento italiano la discusión sobre la totalidad del proyecto de ley de venta de los bienes del clero. El gobierno ha aceptado varias enmiendas, siendo retiradas casi todas las proposiciones y contrapropuestas.

Ha sido verdaderamente singular el término de la vida del célebre ex-presidente y dictador del Perú, general Castilla. El mariscal murió pocos momentos

después de apearse tras una jornada de 20 leguas. Se habia acostado sobre unas peñas y dormido media hora, pasada la cual se sentó, miró con atención á un lado y á otro á sus ayudantes que descansaban, tosizó y con esa tos... se le fué la vida!

La revista naval de Spithhead ha costado á Inglaterra 5,000,000 de rs.

El día 8 de este mes el Congreso de Washington adoptó una resolución pidiendo al presidente que dé esplicaciones y presente á la cámara datos sobre los últimos acontecimientos de Méjico. También ha nombrado una comisión para que informe sobre el rapto á mano armada del general Santana en Sisal, cuando estaba á bordo de un buque anglo-americano. El agente de Juárez en los Estados Unidos, Sr. Romero, comprendiendo toda la gravedad de este suceso, se ha apresurado á declarar que hasta que no recibieran despachos oficiales él no podia creer en la prision y fusilamiento del general Santana, estando protegido por la bandera anglo-americana.

El Correo de los Estados Unidos dice que se está formando en los Estados del Sur un cuerpo que se titulará de Vanguarderos de Maximiliano.

Una carta de Roma dice que las diez y siete proposiciones sometidas á la meditación de los prelados y de las que después habrá de ocuparse el concilio ecuménico son puramente disciplinares, refiriéndose á la enseñanza en los seminarios, á la situación del clero inferior y del regular respeto á los obispos, á los matrimonios mistos, al matrimonio civil, etc. Créese que otras de mayor gravedad serán sometidas por la Santa Sede al concilio.

Dicen de Londres que el 19 se celebró una misa de Requien por el emperador Maximiliano en la iglesia católica de Moorfields, pronunciado el arzobispo Manning el elogio de este príncipe.

El gobierno provisional de Candía ha comunicado á los cónsules extranjeros que está dispuesto á dar patentes en curso contra los buques turcos.

Imprenta, librería y litografía del DIARIO DE CORDOBA, S. Fernando, núm. 34.

SECCION COMERCIAL.

Mercados.

BOLSA DE MADRID.

Cotización oficial del 23. Consolidado 33,60. Diferido 32,40. Deuda amortizable de primera clase 00,00. Id. de segunda 16,25. Id. del personal 18,00. Acciones del Banco de España 136,50.

CORDOBA.

Precios del trigo y cebada en el mercado público de esta capital desde las dos de la tarde del día 23 de Julio á igual hora del 24 de Julio corriente. Trigo 208 fanegas de 00, 62 á 65 rs. Cebada 100 fanegas á 32 ajea. Aceite en los molinos, de 00 á 48. Id. en la ciudad, de 00 á 60. Jabon blando á 19 cuartos libra. Carne de vaca á 30 cuartos libra.

SEVILLA.

En la Alhóndiga. Trigo de 52 á 66. Cebada de 28 á 31. Habas de 00 á 33. Aceite de 50 á 51 1/2.

GRANADA.

Trigo de 57 á 65. Cebada de 30 á 34. Habas de 39 á 42.

MALAGA.

Trigo de 60 á 78. Cebada de 29 á 34. Habas de 38 á 50. Aceite á 49 52 1/2.

JEREZ.

Trigo de 62 á 67. Cebada de 27 á 28. Habas de 42 á 46. Aceite de 48 á 57.

JAEN.

Trigo de 65 á 66. Cebada de 25 á 26. Habas de 32 á 34. Aceite de 52 á 54.

Correos.

ENTRADAS.

De Madrid y su carrera á las 11 y 46 minutos de la mañana. De Cádiz y su carrera y de Sevilla y suya á la 1 y 57 minutos de la tarde.

De Sevilla, segunda expedición, á las 11 y 30 minutos de la noche. De Málaga y su carrera á la 1 y 46 minutos de la tarde. De los pueblos de la sierra á las 10 y 30 minutos de la mañana.

SALIDAS.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 30 minutos de la tarde. Para Cádiz y su carrera, Sevilla y suya á las 12 y 18 minutos del día. Para Sevilla, segunda expedición, á las 6 y 20 minutos de la mañana. Para Málaga y su carrera á las 12 y 10 minutos del día. Para los pueblos de la sierra á las 3 y 30 minutos de la tarde.

Ferrocarriles.

De Cordoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno saldrá de Córdoba á las 2 y 30 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 25 minutos de la mañana, conduciendo el correo. De Madrid saldrá, tambien con el correo, á las 8 y 20 minutos de la noche, y llegará á Córdoba á las 11 y 46 minutos de la mañana. Este tren solo llevará coches de primera clase entre Madrid y Andújar, y de primera y segunda entre Andújar y Córdoba.

El otro tren, que llevará coches de las tres clases, saldrá de Córdoba á las 5 y 45 minutos de la mañana, y llegará á Madrid á las 11 y 35 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á la una y 23 minutos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 cént.; tercera clase 92 rs. 50 cént.

De Córdoba á Sevilla.

Habrán tres trenes diarios. Saldrá el primero de Córdoba á las 6 y 20 minutos de la mañana, llegando á Sevilla á la 1 y 5 minutos de la tarde. De Sevilla sale á las 5 de la mañana y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la misma. El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 18 minutos del día, y llega á Sevilla á las 4 y 4 minutos de la tarde. Este

tren conduce el correo general y se puede ir directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 5 minutos de la mañana y llega á Córdoba á la 1 y 57 minutos de la tarde. Este tren conduce el correo y se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba á las 4 de la tarde, y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 30 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa: Primera clase, 57 rs. 75 cént. Segunda clase, 43 rs. 25 cént. Tercera clase, 26 rs.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 y 40 minutos de la mañana, llegando á Málaga á las 2 y 56 minutos de la tarde. De Málaga sale á las 6 y 50 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á la 1 y 46 minutos de la tarde, conduciendo el correo.

El segundo tren sale de Córdoba á las 12 y 10 minutos del día, y llega á Málaga á las 7 y 24 minutos de la tarde, conduciendo el correo. De Málaga sale á la 1 y 20 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 14 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa: Primera clase, 93 rs. 50 cént. Segunda clase, 70 rs. 25 cént. Tercera clase, 42 rs. 50 cént.

Seccion de Bobadilla á Antequera.

Hay cuatro trenes: saldrán de Bobadilla á las 9 y 30 minutos de la mañana; á las 11 y 45 minutos de la misma; á las 5 de la tarde y á las 7 y 54 minutos de la noche. Llegarán á Antequera respectivamente á las 10 y 4 minutos de la mañana; á las 12 y 19 minutos del día; á las 5 y 34 minutos de la tarde; y á las 8 y 28 minutos de la noche.

De Antequera saldrán á las 5 y 45 minutos de la mañana; á las 8 y 30 minutos de la misma; á las 10 y 45 minutos de id.; y á las 3 y 55 minutos de la tarde; llegando respectivamente á Bobadilla á las 6 y 19 minutos de la mañana; á las 9 y 4 minutos de la misma; á las 11 y 19 minutos de id.; y á las 4 y 29 minutos de la tarde.

Diligencia.

La Ecijana.

Empresa de diligencias con servicio diario, entre Ecija y Palma en combinación con el ferrocarril de Córdoba á Sevilla: Sa-

len los pasajeros de esta capital en el tren de las cuatro de la tarde, llegando á Ecija entre nueve y diez de la noche.

Se despacha en la Carrera del Puente número 43, por D. Antonino Alfaro.

Otros carruages.

Empresa de trasportes

en combinación con los ferro-carriles para Montilla, Aguilar, Lucena, Benamejil, Antequera y Málaga, por D. Alfonso Maroto. Salen de Córdoba todos los días. Los efectos que se hayan de trasportar deben quedar entregados el día antes de la salida. Los precios son muy arreglados. Se despacha en Sevilla por D. Manuel Lacambra, calle de las Serpes, núm. 51, fonda de Europa. En Córdoba, por D. Alfonso Maroto, plazuela de la Compañía.

Monte de Piedad.

Está abierto en la casa núm. 26, calle de Pedregosa, los lunes, miércoles y viernes, desde las 10 de la mañana hasta las dos de la tarde: se presta sobre alhajas, ropas y telas hasta la cantidad de 500 rs. al 6 por 100 anual.

Campanadas

que en caso de incendio deben dar las Parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo. Catedral, 1. S. Pedro, 2. S. Andrés, 3. S. Lorenzo, 4. Sta. Marina, 5. San Nicolás de la Villa, 6. S. Miguel, 7. Compañía, 8. S. Juan, 9. Agerquia, 10. Santiago, 11. Magdalena, 12. Espíritu Santo, 13. S. Basilio, 14. Merced, 15. Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, S. Nicolás de la Villa, Salvador, Sta. Marina y S. Andrés, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

Cosarios.

Nota de las posadas en que paran los cosarios de los pueblos que se espresan. Posada de Sta. Marta. Bujalance. Francisco Desela y Luis Valera. Añora. Juan Espejo.

Villa del Rio. Pedro Moyano y Francisco Rael. Hinojosa. Francisco González, Manuel Delgado y Diego Murillo. Pozoblanco. Joaquin y Martin Redondo, y Antonio Laureano.

Posada de la Madera. Castuera. Juan Matamoros. Pedroches y Almadén. Idefonso Ruiz y José Lopez.

Torre Milano. Iginio Morales. Priego. Cecilio Arenas. Luque y Granada. Mateo Morin. Montoro. Francisco Luque.

Posada de las Yervas. Priego. Antonio Aguilera. Baena. Isidro Colodrero. Doña Mencía. Cristóbal de Navas. Carlota. Francisco de la Cruz.

Posada del Pótro. Rambla. Andrés Panadero. Ecija. Salvador Dieguez. Montalvan. Agustín Robles.

Parador del Toro. Cañete de las Torres. Manuel Gutierrez Ruda.

Obejo. Francisco Diaz y Luis Aguilar Fernan-núñez. José Serrano, Antonio Toledano, Alfonso Rubio y Juan Garcia. Palma del Rio. Juan Perez.

Montalvan. Idefonso Robles. Casa de la Fuente. Cabra. Gabriel Reyes (á) Floro.

Franqueo

de la correspondencia. CARTAS para el interior de las poblaciones.—Donde está establecido, hay que ponerles un sello de 25 milésimas de escudo, sea cualquiera su peso; y por estas no se pagará el cuarto llamado del cartero. Para todos los pueblos de la península é Islas adyacentes. El franqueo es obligatorio. Un sello de 50 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificadas. Además de los sellos de franqueo otro 200 milésimas de escudo. Para Cuba y Puerto-Rico. Un sello de 100 milésimas de escudo por cada diez gramos. Certificadas. Además del franqueo, un sello de 400 milésimas de escudo. Para las Islas Filipinas. Un sello de 200 milésimas de escudo por cada diez gramos. Por las vapores ingleses. Un sello de 400 milésimas de escudo por cada diez gramos.

